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Rovnokřídlí (Orthoptera) opuštěných vojenských prostorů  
v České republice

Grasshoppers and bush-crickets (Orthoptera) in abandoned military  
areas in the Czech Republic 
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Abstract: Areas used for military training have 
a typical character of open sites with a varied 
mosaic of habitats and a significant represen-
tation of early successional stages. The diver-
sity of habitats creates favorable conditions 
for species-rich plant and animal communi-
ties. This paper presents the results of a  re-
peated inventory survey of Orthoptera species 
at 42 abandoned military sites in the Czech 
Republic conducted in 2008–2009 and 2021–
2022, respectively. In total, 61 species were 
recorded, representing 68 % of all Orthoptera 
species with recent occurrence in the Czech 
Republic. Seventeen of the identified species 
are listed in the recent Red List of Threatened 
Species of the Czech Republic. The most im-
portant records include Dociostaurus brevicol-
lis, Montana montana, Ephippiger ephippiger, 
Chorthippus pullus, Aiolopus thalassinus, Acrida 
ungarica and Oedaleus decorus. The high spe-
cies diversity of grasshoppers and bush-crick-

ets with a  significant proportion of endan-
gered and rare species underscores the crucial 
importance of abandoned military sites for the 
conservation of this insect group.

ÚVOD

Území využívaná k  vojenskému výcviku jsou 
dlouhodobě známá jako místa s vysokou dru-
hovou diverzitou (Zentelis & Lindenmayer 
2015). Důvody jsou spatřovány ve vlastním 
vojenském výcviku, při kterém kombinací růz-
ných typů disturbancí variabilních v  rozsahu 
a  čase dochází k  vytváření a  udržování he-
terogenní mozaiky stanovišť (Warren et al. 
2007). Akcentován je také fakt uzavřenosti 
vojenských cvičišť a  jejich izolovanost od ne-
gativních vlivů z okolní krajiny, například inten-
zivního zemědělství (Gazenbeek 2005). Vysoký 
ochranářský potenciál přetrvává přinejmen-
ším dočasně i po ukončení vojenských aktivit, 
jak prokázalo srovnání fauny denních motýlů 
a  cévnatých rostlin ve vybraných opuštěných 
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vojenských prostorech a chráněných územích 
(Cizek et al. 2013).

Rovnokřídlým (Orthoptera) vojensky využí-
vaných území na území České republiky byla 
doposud věnována pouze okrajová pozornost. 
Pravděpodobně z  důvodu obtížné přístup-
nosti zcela chybí průzkumy z aktivních cvičišť 
a všechny dostupné údaje se týkají ploch, kde 
již vojenský výcvik skočil. Nejpodrobnější prů-
zkum provedl v  90. letech 20. století Honců 
(Honců 1997), který zkoumal několik desítek 
lokalit v  tehdy čerstvě opuštěném vojenském 
újezdu Ralsko na Českolipsku. Během prů-
zkumu zaznamenal celkem 38 druhů včetně 
ohrožené saranče tmavé (Chorthippus pullus) 
a  saranče blankytné (Sphingonotus caeru-
lans), považované v  tehdejší době za vzác-
ný druh. Dílčí poznatky z  opuštěné vojenské 
střelnice u  Mašovic přinesli Holuša (2003) 
a  později Stejskal (2018) v  rámci mapování 
rovnokřídlých Národního parku Podyjí a  oko-
lí. Opuštěných vojenských prostorů se týká 
i  historie objevení a  znovuobjevení saranče 
zelenokřídlé (Oedaleus decorus) v České repub-
lice. Druh poprvé nalezl Rezek (1944, 1959) na 

cvičišti u  Bzence, které nebylo v  době druhé 
světové vojensky dočasně využívané. Po vymi-
zení byl tento druh u Bzence znovuobjeven až 
v roce 2014 (Kuřavová 2015).

Tato práce se věnuje výsledkům inventarizač-
ních průzkumů rovnokřídlých provedených na 
vybraných opuštěných vojenských prostorech 
na území Čech i  Moravy v  letech 2008–2009 
a 2021–2022. Přináší tak první komplexnější 
pohled na faunu kobylek a  sarančí území for-
movaných v  minulosti vojenským výcvikem 
a umožňuje posoudit jejich význam pro ochra-
nu rovnokřídlých v ČR. 

METODIKA

Faunistický průzkum rovnokřídlých byl prove-
den na území 42 bývalých vojenských prostorů 
v letech 2008–2009 a opakován v letech 2021–
2022. Přehled zkoumaných lokalit s uvedením 
názvu, příslušného okresu, rozlohy, průměrné 
nadmořské výšky, GPS souřadnice, mapova-
tel(ů), data průzkumu a  zvláště chráněných 
území, do kterého lokality zcela nebo alespoň 

Obr. 1: Lokalizace zkoumaných lokalit v České republice..
Fig. 1: Localization of the surveyed sites in the Czech Republic.
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částečně spadají, je uveden v Tab. 1, umístění 
lokalit je znázorněno na Obr. 1. 

V  letech 2008–2009 byl každý opuštěný vo-
jenský prostor jednorázově navštíven v obdo-
bí od druhé dekády července do první dekády 
září. Termín průzkumu spadal do období, kdy 
je ve fázi dospělců většina zástupců rovnokříd-
lých. Průzkum probíhal formou časové pochůz-
ky, jejíž celková délka byla dle rozlohy dané 
lokality stanovena následujícím způsobem: do 
25 ha – 3 hod., 26–50 ha – 4 hod., 51–100 ha – 
5 hod., 101–150 ha – 6 hod. a nad 150 ha – 7 hod. 
Během pochůzky bylo na rovnoměrně umístě-
ných bodech zvolených mapovatelem v terénu 
provedeno standardizované smýkání (20 smy-
ků) a poslech stridulace v délce 2 min. Pozice 
bodů byla uložena v GPS. Determinace jedinců 
byla provedena in situ. Průzkum byl prováděn 
za vhodného počasí mezi 9–17 hod. V  letech 
2021–2022 byl průzkum opakován stejnou me-
todou na stejných bodech. Použitá nomenkla-

tura vychází z práce Cigliano et al (2023), čes-
ké názvy jsou převzaty z práce Kočárek et al. 
(2013).

VÝSLEDKY A DISKUSE

Celkem bylo na sledovaných lokalitách zachy-
ceno 34  380 jedinců 61 druhů rovnokřídlých. 
V prvním mapovacím období to bylo 17 500 je-
dinců 52 druhů, v letech 2021–2022 bylo zazna-
menáno 16 880 jedinců 60 druhů (Příloha 1).

Mezi ochranářsky významné taxony patří 
17 (28 %) druhů. Většina z nich je zařazena do 
Červeného seznamu rovnokřídlých (Holuša 
et al. 2017): saranče zelenokřídlá je zařaze-
na do kategorie RE – regionálně vyhynulý, 
2 kriticky ohrožené (CR) – saranče písečná 
(Dociostaurus brevicollis), kobylka písečná 
(Montana montana); 1 ohrožený (EN) – kobyl-
ka révová (Ephippiger epippiger); 3 zranitelné 
(VU) – saranče slaništní (Aiolopus thalassinus), 

Obr. 2: Nejvýznamnějším druhem bývalého cvičiště Pánov u Hodonína je kobylka písečná (Montana montana). Díky 
rozsáhlým obnovným aktivitám se na cvičišti obnovil mělký mokřad, v jehož okolí žijí saranče slaništní (Aiolopus thalassinus), 
cvrček pobřežní (Pteronemobius heydenii), marše panonská (Tetrix bolivari), marše písečná (Tetrix ceperoi) a další mokřadní 
druhy.
Fig. 2: The most important species of the former training site of Pánov near Hodonín is Montana montana. Thanks to extensive 
restoration activities, a shallow wetland has been restored at the miliary training area, in the vicinity of which live Aiolopus 
thalassinus, Pteronemobius heydenii, Tetrix bolivari, Tetrix ceperoi and other wetland species occur.

Acta Carpathica Occidentalis 14 | Marhoul P., Dvořák T., Holuša J., Vlk R., Musiolek D., Rada S. & Kočárek P.
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Obr. 4: Bývalé cvičiště u Českého Krumlova hostí populaci kobylky Boscovy (Leptophyes boscii).
Fig. 4: Former military training area near Český Krumlov hosts a population of Leptophyes boscii.

Obr. 3: Střelnice u Bzence je jednou z nejvýznamnějších písčin v České republice a lokalitou saranče zelenokřídlé (Oedaleus 
decorus) a saranče písečné (Dociostaurus brevicollis). 
Fig. 3: The shooting range near Bzenec is one of the most important sandbanks in the Czech Republic and a habitat of Oedaleus 
decorus and Dociostaurus brevicollis.

Acta Carpathica Occidentalis 14 | Marhoul P., Dvořák T., Holuša J., Vlk R., Musiolek D., Rada S. & Kočárek P.
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saranče tmavá, kobylka Boscova (Leptophyes 
boscii); a  10 téměř ohrožených druhů (NT) – 
saranče vlašská (Calliptamus italicus), saranče 
slámová (Euchorthippus pulvinatus), cvrček 
polní (Gryllus campestris), cvrček pobřežní 
(Pteronemobius heydenii), saranče drobná 
(Stenobothrus crassipes), saranče černoskvrn-
ná (S. nigromaculatus), saranče malá (S. stigma-
ticus), saranče mokřadní (Stethophyma gros-
sum), marše panonská (Tetrix bolivari) a marše 
písečná (T. ceperoi). Za další významné druhy je 
možné označit saranči uherskou (Acrida unga-
rica), kobylku kuželohlavou (Ruspolia nitidula) 
a  saranči blankytnou (S. caerulans). Žádný ze 
zjištěných druhů není zvláště chráněný podle 
395/1992 Sb. 

Počet zjištěných druhů se mezi územími vý-
znamně lišil. V prvním mapovacím období v le-
tech 2008–2009 se celkový počet druhů na jed-
notlivých lokalitách pohyboval od 7 po 24 s prů-
měrným počtem 15 druhů na území (SD=3,9). 
V  letech 2021–2022 bylo nalezeno nejméně 9 
a nejvíce 35 druhů rovnokřídlých s průměrem 
17,1 druhů na lokalitu (SD=5,3). Nejnižší po-
čty byly zaznamenány na některých menších 
územích především v  chladnějších polohách 
(Domažlice, Jihlava-Popice, Tábor-Dražice) 
a na bývalém cvičišti v Olomouci. Společenstva 
rovnokřídlých zde byla druhově chudá a  bez 
zastoupení ochranářsky významných taxonů. 
Převládaly zde všudypřítomné druhy a  rovno-
křídlí vázaní na sukcesně pokročilá stanoviště 
s velkým zastoupením dřevin a vysokých tráv-
níků. Nízké celkové počty druhů byly zazname-
nány také na aktivní střelnici a opuštěném cvi-
čišti u  Bzence, které patří k  nejvýznamnějším 
písčinám v  České republice. Ačkoliv zde byla 
společenstva rovnokřídlých celkově druho-
vě chudá, vymykají se specifickým druhovým 
spektrem, ve kterém jsou zastoupeny některé 
významně psamofilní druhy, které v ostatních 
územích nebyly zjištěny – saranče písečná 
(D.  brevicollis), saranče uherská (A. ungarica) 
a saranče zelenokřídlé (O. decorus). 

V letech 2008–2009 bylo druhově nejbohatší 
společenstvo zaznamenáno na Načeratickém 
kopci u Znojma (24 druhů), a dále na Mašovické 
střelnici, na lokalitě Pod Benáteckým vrchem 
v  bývalém vojenském újezdu Milovice-Mladá 

a na lokalitě Vrchbělá v opuštěném vojenském 
újezdu Ralsko (po 23 druzích). Jejich společ-
ným znakem je velká rozloha zachovalých 
xerotermních stanovišť a  suchých trávníků. 
V  druhém mapovacím období v  letech 2021–
2022 byly druhově nejbohatší společenstva 
zjištěna na stejných lokalitách a také na cvičiš-
tích Mikulov-východ a Hodonín-Pánov.

Mezi prvním a druhým mapováním došlo u 11 
lokalit k  úbytku celkového počtu zjištěných 
druhů v rozmezí 1–3 druhy, u čtyř lokalit se cel-
kový počet nezměnil a u 27 území se počet zvý-
šil v rozmezí 1–16 druhů. Nejvyšší nárůsty byly 
zjištěny u  vojenských cvičišť Mikulov-východ, 
Mikulov-západ, Podbořany (po 8 druzích), 
Blšanský chlum (9 druhů) a  Hodonín-Pánov 
(16 druhů). Pravděpodobným důvodem nárůs-
tu je větší biotopová pestrost jednotlivých úze-
mí zvýšená v důsledku zahájení managemento-
vých aktivit mezi průzkumy. Ta vysvětluje i mi-
mořádné zvýšení celkového počtu druhů na 
bývalém cvičišti Hodonín-Pánov. Na lokalitě byl 
v  letech 2016–2022 realizován rozsáhlý rekon-
strukční projekt (Dvořáková et al. 2022) v  je-
hož důsledku došlo mimo jiné k obnově mělké-
ho mokřadu, který zde při prvním sčítání nebyl 
přítomen. Okolí mokřadu velmi rychle osídlilo 
reprezentativní společenstvo vlhkomilných 
druhů rovnokřídlých, včetně saranče slaništní 
(A. thalassinus), cvrčka pobřežního (P. heyde-
nii), kobylky kuželohlavá (R. nitidula), marše 
panonské (T. bolivari), marše písečné (T. cepe-
roi) a dalších. Na lokalitě Podbořany ke změně 
managementu ani k výrazné změně charakteru 
lokality mezi průzkumy nedošlo a  důvody ná-
růstu počtu zjištěných druhů nejsou jasné.

Z celkového počtu 61 druhů bylo 50 zjištěno 
v  obou termínech průzkumů, jeden druh, sa-
ranče tmavá (C. pullus), byl nalezený pouze 
při prvním průzkumu, naopak deset druhů 
bylo zaznamenáno pouze v  letech 2021–2022. 
Mezi nimi jsou tři taxony, které byly na území 
České republiky objeveny (saranče uherská, 
A. ungarica) nebo po dlouhém období absence 
znovuobjeveny (saranče zelenokřídlá, O. deco-
rus; cvrček pobřežní, P. heydenii) po roce 2009 
(Holuša et al. 2013; Kuřavová 2015) a prvním 
průzkumem nemohly být zachyceny. Pro další 
druhy, jako jsou kobylka křídlatá (Phaneroptera 
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Počet druhů VAV Počet druhů TAČR RED LIST VAV RED LIST TAČR 

1 Benešov 12 12 0 0

2 Vojenské cvičiště Bzenec 10 12 2 2

3 Bzenec-střelnice 7 10 0 3

4 České Budějovice 14 15 1 0

5 Český Krumlov 21 18 1 1

6 Dobřany 12 16 0 0

7 Domažlice 9 12 0 0

8 Drmoul 16 15 0 0

9 Hodonín-Pánov 19 35 2 8

10 Hradec Králové-Na Plachtě 14 18 1 1

11 Jamolice 17 16 3 2

12 Jičín 13 14 0 0

13 Jihlava-Popice 9 9 0 0

14 Jihlava-Rančířov 12 14 0 0

15 Jindřichův Hradec 18 21 1 2

16 Klenová 16 14 1 1

17 Krnov-Chomýž 15 14 0 0

18 Krnov-Ježník 16 18 0 0

19 Kroměříž-Těšnovice 11 16 0 0

20 Lažany 13 16 0 0

21 Louny-Blšanský chlum 12 21 1 1

22 Malhostovice 15 21 1 3

23 Mašovice 23 22 2 1

24 Mikulov-východ 16 24 0 1

25 Mikulov-západ 14 22 0 1

26 Milovice-Pod Benáteckým 
vrchem 23 23 1 1

27 Milovice-Pozorovatelna 17 20 1 0

28 Milovice-Traviny 19 22 0 0

29 Nepřevázka 14 17 0 0

30 Olomouc 10 9 0 0

31 Podbořany 14 22 0 0

32 Přáslavice 16 17 0 1

33 Rakovník 13 15 0 0

34 Ralsko-Kuřivody 18 19 0 1

35 Ralsko-Vrchbělá 23 24 2 1

36 Semanín 12 17 0 0

37 Stříbro 18 16 1 1

38 Tábor-Dražice 12 9 0 0

39 Tábor-Zahrádka 14 11 0 0

40 Těšínov 15 12 0 1

41 Uherské Hradiště 13 13 0 0

42 Znojmo-Načeratický kopec 24 28 2 3

Tab. 2. Celkové počty druhů rovnokřídlých a počty druhů uvedených v Červeném seznamu ohrožených druhů (Holuša et al. 
2017). VAV – průzkum provedený v letech 2008–2009; TAČR – průzkum provedený v období 2021–2022. 
Tab. 2. Total numbers of grasshopper species and numbers of species listed on the Red List of threatened species (Holuša et al. 
2017). VAV – survey conducted in 2008–2009; TAČR – survey conducted in 2021–2022.
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falcata), kobylka kuželohlavá (R. nitidula), mar-
še písečná (T. ceperoi), marše panonská (T. bo-
livari) a  saranče slaništní (A. thalassinus) bylo 
období let 2008–2009 počátkem jejich šíře-
ní na území ČR a  jejich zachycení bylo v době 
prvního průzkumu nepravděpodobné (Autoři 
nepubl. data). 

Z ochranářského hlediska je významný výskyt 
vzácných a  ohrožených druhů představova-
ný taxony uvedenými v  Červeném seznamu 
(Holuša et al. 2017). Výskyt alespoň jednoho 
druhu z nějaké kategorie Červeného seznamu 
byl v  prvním mapovacím období zjištěn na 16 
lokalitách (38 % lokalit), v  letech 2021–2022 
potom ve 20 územích (48 %). V prvním obdo-
bí byly najednou nalezeny nejvýše tři druhy na 
opuštěném cvičišti Jamolice, na dalších pěti 
lokalitách to bylo po dvou druzích. Ve druhém 
mapovacím období bylo nejvíce druhů zazna-
menáno na lokalitě Hodonín-Pánov (8), na dal-
ších třech lokalitách po třech druzích a tři loka-
lity hostily dva taxony z  Červeného seznamu. 
Na pěti lokalitách došlo mezi prvním a druhým 
sčítáním ke snížení počtu zjištěných červenose-
znamových druhů, ve všech případech o jeden 
druh. Vymizení saranče vlašské (C. italicus) na 
lokalitě Jamolice a saranče mokřadní (S. gros-
sum) na bývalém cvičišti u  Českých Budějovic 
lze přičíst nežádoucím vegetačním změnám na 
obou lokalitách. V Jamolicích v mezidobí mezi 
sčítáními zanikly plochy s obnaženým substrá-
tem a  celkově došlo k  většímu zapojení zdej-
ších suchých trávníků. Na českobudějovickém 
cvičišti probíhá rychlá expanze dřevin, která je 
podporovaná celkovou vysokou vlhkostí lokali-
ty. Důvod vymizení kobylky révové (E. ephippi-
ger) z opuštěné střelnice Mašovice není jasný, 
protože v  území se nachází rozsáhlé plochy 
řídkých křovin, preferovaný biotop druhu. 
Absence pozorování cvrčka polního (G.  cam-
pestris) na lokalitě Milovice-Pozorovatelna ve 
druhém termínu sčítání má metodologický 
důvod, protože termíny průzkumů spadaly 
mimo optimum fenologické fáze dospělců to-
hoto druhu. Saranče tmavá (C. pullus) se na 
lokalitě Ralsko-Vrchbělá v  prvním mapovacím 
období vyskytovala ve velmi nízké početnosti 
na samém okraji lokality a  její nezachycení ve 
druhém termínu tak mohla ovlivnit náhoda. 

Zvýšení počtu druhů z  Červeného seznamu 
bylo doloženo u  deseti území, z  toho v  sed-
mi případech přibyl jeden druh, na lokalitě 
Malhostovice dva druhy (cvrček polní, G. cam-
pestris, saranče vlašská; C. italicus), na střelnici 
u Bzence tři druhy (saranče vlašská, C. italicus; 
saranče písečná, D. brevicollis; saranče zele-
nokřídlá, O. decorus) a  na opuštěném cvičišti 
Hodonín-Pánov šest druhů, především výše 
zmíněných mokřadních taxonů. 

Nálezy ochranářsky významných druhů

Níže je uveden přehled zjištěných ochranářsky 
významných druhů s  výpisem konkrétních lo-
kalizovaných a datovaných nálezů. Druhy z ka-
tegorií Červeného seznamu regionálně vyhynu-
lý (RE), kriticky ohrožený (CR), ohrožený (EN), 
zranitelný (VU) a  dále druhy nově zjištěné ve 
druhém mapovacím období (cvrček pobřežní, 
P. heydenii; marše panonská, T. bolivari; marše 
písečná, T. ceperoi; saranče uherská, A. ungari-
ca; kobylka kuželohlavá, R. nitidula) jsou blíže 
komentovány.

Acrida ungarica (Herbst, 1786) – saranče uher-
ská – Acrididae

Kategorie Červeného seznamu: – 
Vojenské cvičiště Bzenec: 20. VII. 2021, 2 nymfy.
Xerotermní druh saranče se severní hranicí 

areálu rozšíření procházející Rakouskem a  již-
ním Slovenskem. V  severních částech areálu 
saranče uherské (A. ungarica) osídluje písčité 
lokality s řídkou vegetací. Druh byl v minulosti 
v ČR dvakrát nalezen, avšak jednalo se o zavle-
čené jedince a podle dostupných informací ni-
kdy nebyl stálou součástí fauny rovnokřídlých 
území České republiky (Mařan 1952). V  roce 
2010 byla nalezena vysazená populace saran-
če uherské (A. ungarica) v PP Vojenské cvičiště 
u  Bzence, u  níž analýza DNA potvrdila původ 
jedinců z  jižní Evropy (Holuša et al. 2013). 
Recentní nález potvrzuje dlouhodobé přežívá-
ní druhu na lokalitě. 

Aiolopus thalassinus (Fabricius, 1781) – saranče 
slaništní – Acrididae

Kategorie Červeného seznamu: VU
Hodonín-Pánov: 19. VII. 2021, 2 nymfy.
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Mokřadní saranče vázaná na našem území 
především na slaniska. V  průběhu 20. století 
byla vzácně nalézána na jižní Moravě u Nesytu, 
Dolních Věstonic, Nesvačilky a  Čejče (Werner 
1923; Dobšík 1950; Čejchan 1985; Chládek 
1995) s posledním nálezem z Dolních Věstonic 
z  roku 1984 (Chládek 2019). V  následujícím 
období byli nalezeni jedinci na  Havranickém 
vřesovišti v  NP Podyjí (Holuša 1996) a  upro-
střed lesa u  Kladerub nad Oslavou (Holuša 
2003), kteří na naše území zalétli pravděpo-
dobně z Rakouska. Nové nálezy na biotopově 
vhodných lokalitách pocházejí z  let 2007–2011 
z nejjižnějších oblastí Moravy (Soutok Moravy 
a  Dyje, Slanisko u  Nesytu, Velké Bílovice, 
Holuša et. al 2013) a  jsou důsledkem recent-
ního šíření druhu severním směrem. V nedávné 
době byl druh nalezen u  Brna (Fischer 2018) 
a ve Žďárských vrších (Mückstein & Vlk 2015). 
Na bývalém cvičišti Pánov se vyskytuje v okolí 
mělkého mokřadu, který zde byl obnoven po 
roce 2018. 

Calliptamus italicus (Linnaeus, 1758) – saranče 
vlašská – Acrididae

Kategorie Červeného seznamu: NT
Bzenec-střelnice: 11. VIII. 2022, 2  MM, 3  FF; 

Hodonín-Pánov: 19. VIII. 2009, 1  M, 20. VIII. 
2009, 1  M, 1  F, 19. VII. 2021, 42  MM, 42  FF; 
Jamolice: 1. IX. 2009, 1 M, 2 FF; Malhostovice: 
9. VIII. 2021, 4  MM, 3  FF; Mikulov-západ: 20. 
VII. 2021, 2  MM; Přáslavice: 21. VIII. 2021, 1  M; 
Vojenské cvičiště Bzenec: 20. VIII. 2009, 5 MM, 
10  FF, 20. VII. 2021, 14  MM, 13  FF; Znojmo-
Načeratický kopec: 25. VII. 2021: 69 MM, 40 FF, 
3 nymfy

Dociostaurus brevicollis (Eversmann, 1848) – 
saranče písečná – Acrididae

Kategorie Červeného seznamu: CR 
Bzenec-střelnice: 11. VIII. 2022, 1 M; Vojenské 

cvičiště Bzenec: 20. VIII. 2009, 3 MM, 3 FF, 20. 
VII. 2021, 34 MM, 7 FF

Xerotermní druh saranče obsazující přede-
vším otevřené písčiny. Česká republika leží na 
severozápadním okraji areálu saranče píseč-
né (D. brevicollis). Historicky jsou známy čtyři 
lokality na jižní Moravě a po roce 2000 se vy-
skytovala pouze na bývalém vojenském cvičišti 

u Bzence (Holuša et al. 2013). Na této lokalitě 
byla zjištěna v  obou termínech mapování se 
vzrůstající početností. V roce 2022 byla dále na-
lezena v blízké vojenské střelnici, kam pronikla 
pravděpodobně přes lesní porost z  vojenské-
ho cvičiště. Nález je prvním dokladem o šíření 
saranče písečné (D. brevicollis) mimo území PP 
Vojenské cvičiště Bzenec.

Ephippiger ephippiger (Fiebig, 1784) – kobylka 
révová – Tettigoniidae

Kategorie Červeného seznamu: EN 
Jamolice: 1. IX. 2009, 5 MM, 3. IX. 2021, 8 MM; 

Mašovice: 1. IX. 2009, 4 MM
V České republice je výskyt druhu omezen na 

oblast mezi Národním parkem Podyjí a  střed-
ním Pojihlavím (autoři nepubl. data). Při prů-
zkumu opuštěných vojenských prostorů byla 
kobylka révová (E. ephippiger) nalezena v prv-
ním termínu u Mašovic a v Jamolicích, na druhé 
lokalitě byla ověřena i ve druhém mapování.

Euchorthippus pulvinatus (Fischer von Wald
heim, 1846) – saranče slámová – Acrididae

Kategorie Červeného seznamu: NT 
Louny-Blšanský chlum: 27. VIII. 2009, 3  MM, 

2 FF, 24. VIII. 2021, 39 MM, 8 FF

Gryllus campestris (Linnaeus, 1758) – cvrček 
polní – Gryllidae

Kategorie Červeného seznamu: NT 
Hodonín-Pánov: 19. VII. 2021, 1  M; Malhosto

vice: 9. VIII. 2021, 1  M; Milovice-Pod Benátec
kým vrchem: 27. VII. 2009, 1  M, 29. VII. 2021, 
1 M, 1 F; Milovice-Pozorovatelna: 19. VII. 2009, 
3  MM; Ralsko-Kuřivody: 30. VII. 2021, 1  M; 
Ralsko-Vrchbělá: 16. VII. 2009, 6  MM, 21. VII. 
2021, 1 M, 1 F

Chorthippus pullus (Philippi, 1830) – saranče 
tmavá – Acrididae

Kategorie Červeného seznamu: VU 
Ralsko-Vrchbělá: 16. VII. 2009, 2 MM
Těžiště výskytu druhu v  České republice se 

nachází v Českém Švýcarsku, Labských pískov-
cích a  na Českolipsku v  bývalém vojenském 
újezdu Ralsko, kde obývá především lesní pa-
seky a světliny v okolí cest v lesích (Autoři ne-
publ. data). Do takto vymezené oblasti spadá 
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i nález druhu na bývalém tankodromu Vrchbělá 
v prvním termínu mapování opuštěných vojen-
ských prostorů.

Leptophyes boscii  Fieber, 1853 – kobylka Bos
cova – Tettigoniidae

Kategorie Červeného seznamu: VU 
Český Krumlov: 7. VIII. 2009, 6 MM, 4 FF, 13. 

VIII. 2021, 4 MM, 2 FF; Klenová: 15. VIII. 2009, 
3 MM

Druh byl v  České republice poprvé nalezen 
Čejchanem na Vyšenských kopcích u  Českého 
Krumlova (Čejchan 1955). Další publikované 
údaje pocházejí až z  roku 2008, kdy byla ko-
bylka zjištěna na bývalém cvičišti u  Českého 
Krumlova (Holuša et al. 2013). Na stejné loka-
litě byl výskyt potvrzen v obou termínech ma-
pování rovnokřídlých opuštěného vojenského 
prostoru (výše uvedená nálezová data). 

Montana montana (Kollar, 1833) – kobylka pí-
sečná – Tettigoniidae

Kategorie Červeného seznamu: CR 
Hodonín-Pánov: 19. VII. 2021, 1 M.
Druh byl historicky známý z nálezů A. Hoffera 

z  několika lokalit jižní Moravy – Čejč, Kobylí, 
Bzenec (Görtler 1946). V  roce 1985 publiko-
val Čejchan další nález A. Hoffera z roku 1946 
z  lokality Pánov u  Hodonína (Čejchan 1985), 
který překvapivě není v práci Görtlera uveden. 
Později byla O. Ginterem potvrzena u Bzence 
v  50. letech a  poslední nálezy druhu od stej-
ného autora jsou známy ze 70. let z  Pánova 
(Holuša & Kočárek 2006). Nálezy ze 70. let 
byly na třicet let poslední údaje o  výskytu 
druhu v České republice až do objevení popu-
lace na hrúdu Dúbravka u  Lanžhota (Holuša 
& Kočárek 2006). Na bývalém cvičišti Pánov 
byla malá populace překvapivě znovuobjeve-
na v roce 2017 (Marhoul nepubl.) a výskyt byl 
potvrzen i v rámci sledování opuštěných vojen-
ských cvičišť v roce 2021. 

Oedaleus decorus (Germar, 1825) – saranče ze-
lenokřídlá – Acrididae

Kategorie Červeného seznamu: RE 
Bzenec-střelnice: 11. VIII. 2022, 4 MM
Historický výskyt druhu na několika lokalitách 

jižní Moravy shrnul Holuša (2012), přičemž po-

slední výskyt byl doložen ze 70. let z  Pánova 
u  Hodonína. Po čtyřicetileté absenci saranči 
v roce 2014 znovuobjevila v PP Vojenské cvičiš-
tě Bzenec Kuřavová (2015), v dalších letech se 
však výskyt nepodařilo potvrdit. Nález druhu 
učiněný v rámci mapování rovnokřídlých opuš-
těných vojenských prostorů v roce 2022 na střel-
nici Bzenec je tak novým zjištěním druhu V ČR. 

Pteronemobius heydenii (Fischer, 1853) – cvr-
ček pobřežní – Gryllidae

Kategorie Červeného seznamu: NT 
Hodonín-Pánov: 19. VII. 2021, 12 MM
Druh byl v  České republice poprvé nalezen 

v roce 1959 v Lednici na Moravě (Čejchan 1983). 
Další nález se podařil v  roce 2007 v  pískov-
ně u  Bzence (Kočárek 2010), jednalo se však 
o  ojedinělý nález zřejmě zalétnutého jedince 
ze Slovenska nebo Rakouska. K šíření a rychlé-
mu přibývání nových lokalit především na jižní 
Moravě dochází od roku 2014 (Autoři nepubl. 
data). Nález početné populace druhu na obno-
veném mokřadu na bývalém cvičišti Pánov při 
druhém mapování je v  souladu s  probíhajícím 
šířením cvrčka pobřežního (P. heydenii).

Ruspolia nitidula (Scopoli, 1786) – kobylka ku-
želohlavá – Tettigoniidae

Kategorie Červeného seznamu: – 
Hodonín-Pánov: 19. VII. 2021, 7 nymf; Kromě

říž: 19. VIII. 2021, 2  FF; Malhostovice: 9. VIII. 
2021, 2 FF; Mašovice: 2. IX. 2021, 2 FF; Mikulov-
východ: 27. VIII. 2021, 7  MM, 2  FF, 2 nymfy; 
Mikulov-západ: 20. VII. 2021, 2 MM, 2 F, 2 nym-
fy; Znojmo-Načeratický kopec: 25. VII. 2021, 
1 nymfa

Druh byl v  České republice poprvé nalezen 
v  roce 1956 na jižní Moravě (Mařan 1965), 
poté byl 50 let nezvěstný. Opětovně byl nale-
zen v roce 2006 u Lanžhota a Sedlce (Holuša 
et al. 2007), kam se zřejmě rozšířil z navazují-
cích lokalit v Dolních Rakousích. Od této doby 
se šíří severním, severozápadním a  západním 
směrem (Kaláb et al. 2021). Při průzkumu vo-
jenských prostorů byla kobylka kuželohlavá 
(R.  nitidula) nalezena pouze ve druhém ter-
mínu hned na sedmi jiho- a středomoravských 
lokalitách.
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Sphingonotus caerulans (Linnaeus, 1767) – sa-
ranče blankytná – Acrididae

Kategorie Červeného seznamu: – 
Bzenec-střelnice: 20. VIII. 2009, 7 MM, 14 FF, 

11. VIII. 2022, 5  MM, 8  FF; Louny-Blšanský 
chlum: 24. VIII. 2021, 2  MM; Vojenské cvičiště 
Bzenec: 20. VIII. 2009, 3 MM, 7, FF, 20. VII. 2021, 
2 FF

Stenobothrus crassipes (Charpentier, 1825) – 
saranče drobná – Acrididae

Kategorie Červeného seznamu: NT 
Jamolice: 1. IX. 2009, 2 MM, 2 FF, 3. IX. 2021, 

23 MM, 3 FF; Mašovice: 1. IX. 2009, 14 MM, 2. 
IX. 2021, 12 MM, 9 FF; Znojmo-Načeratický ko-
pec: 22. VII. 2009, 22 MM, 35 FF, 25. VII. 2021, 
75 MM, 54 FF

Stenobothrus nigromaculatus (Herrich-Schäf
fer, 1840) – saranče černoskvrnná – Acrididae

Kategorie Červeného seznamu: NT 
Hodonín-Pánov: 19. VIII. 2009, 4  FF, 20. VIII. 

2009, 5  MM, 5  FF, 19. VII. 2021, 14  MM, 8  FF; 
Malhostovice: 26. VIII. 2009, 1  M, 1  F, 9. VIII. 
2021, 11 MM, 9 FF; Znojmo-Načeratický kopec: 
22. VII. 2009, 35 MM, 12 FF, 25. VII. 2021: 87 MM, 
41 FF

Stenobothrus stigmaticus (Rambur, 1838) – sa-
ranče malá – Acrididae

Kategorie Červeného seznamu: NT 
Hradec Králové-Na Plachtě: 6. IX. 2009, 7 MM, 

2  F, 8. VIII. 2021, 3  MM; Jindřichův Hradec: 
3. VIII. 2009, 1 M, 1 F, 10. VIII. 2021, 4 MM, 3 FF; 
Stříbro: 10. VIII. 2009, 1 M, 1 F, 23. VII. 2021, 1 M

Stethophyma grossum (Linnaeus, 1758) – sa-
ranče mokřadní – Acrididae

Kategorie Červeného seznamu: NT 
České Budějovice: 8. VIII. 2009, 1 M; Jindřichův 

Hradec: 10. VIII. 2021, 3 MM; Klenová: 25. VIII. 
2021, 1 M; Těšínov: 10. VIII. 2021, 5 MM, 1F

Tetrix bolivari Saulcy, 1901 – marše panonská – 
Tetrigidae

Kategorie Červeného seznamu: NT 
Hodonín-Pánov: 19. VII. 2021, 2 MM, 1 F
Marše panonská (T. bolivari) je vzácným 

druhem marše s  výskytem omezeným na již-

ní Moravu (Holuša et al. 2013). Při mapování 
opuštěných vojenských prostorů byla nalezena 
populace druhu na obnoveném mokřadu na lo-
kalitě Pánov.

Tetrix ceperoi (Bolívar, 1887) – marše písečná 
– Tetrigidae

Kategorie Červeného seznamu: NT 
Hodonín-Pánov: 19. VII. 2021, 2 MM
Výskyt druhu je recentně omezen na jižní 

Moravu (Holuša et al. 2013), ojedinělé nálezy 
pocházejí ze střední Moravy (Trnka & Rada 
2015). V  rámci mapování opuštěných vojen-
ských prostorů byla marše písečná (T. ceperoi) 
nalezena v  druhově pestrém společenstvu 
mokřadních rovnokřídlých na obnoveném 
mokřadu na lokalitě Pánov.

ZÁVĚR

Výsledky průzkumu rovnokřídlých v  opuště-
ných vojenských prostorech prokazují, že se 
jedná o cenná území s výskytem řady ohrože-
ných druhů. Zvláště významný je vysoký podíl 
druhů vázaných na otevřené biotopy a  raně 
sukcesní stádia. Rizikem pro společenstva 
kobylek a  sarančí v  opuštěných vojenských 
prostorech je vedle úplné změny využívání, 
například realizací fotovoltaických elektrá-
ren a  dalších rozsáhlých investičních zámě-
rů, především zarůstání v  důsledku absence 
disturbančních aktivit. Druhově nejpestřejší 
společenstva rovnokřídlých se vyskytují na lo-
kalitách, kde probíhá dostatečně rozsáhlý ma-
nagement navazující na předchozí aktivity ar-
mády. Vhodnými způsoby péče jsou různé typy 
pojezdů vyřazené vojenské techniky, terén-
ních automobilů a  motocyklů a  další techniky 
a pastva různých typů spásačů. Nejvhodnějším 
přístupem je kombinace více typů manage-
mentů na jedné lokalitě, kdy dochází ke sčítání 
pozitivních přínosů jednotlivých způsobu péče 
a k vytváření širšího spektra stanovištních pod-
mínek. Počet opuštěných vojenských prosto-
rů se zavedeným managementem postupně 
narůstá a pravděpodobnost zachování těchto 
unikátních území se tak zvyšuje.
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PODĚKOVÁNÍ

Za pomoc při sběru dat děkujeme Robertu 
Stejskalovi (Znojmo). Ondřeji Balvínovi (Praha) 
a Otakaru Holušovi (Uhřice u Kyjova) děkujeme 
za přínosné připomínky k  rukopisu. Náklady 
spojené s průzkumem vybraných bývalých vo-
jenských prostorů byly hrazeny z projektu VaV 
MŽP ČR č. SP/2D3/153/08 „Opuštěné vojenské 
prostory jako refugia biodiverzity v  současné 
krajině“ a z projektu TAČR/Prostředí pro život/
SS03010162 „Vojenská cvičiště v  proměnách 
času: Zefektivnění péče o bývalé vojenské pro-
story na základě evaluace dlouhodobého sle-
dování vývoje biodiverzity a využívání území“.
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